



老城新期待 打造文旅新地标

大鲍岛、纺织谷、银鱼巷等华丽蝶变 各种时尚元素集聚让“烟火气”重归



纺织谷 市北区文旅局供图



游客在上街里打卡。
观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟 摄



三江里焕发新活力。观海新闻/青报全媒体记者 王雷 摄

讲述1

新业态新场景纷纷“入场”

“大鲍岛所具有的厚重的人文气息和文化属性,为这片老街区和老建筑赋予了新生机和烟火气,而产业招商、吸引优质项目落户,让这里不仅拥有了新品牌,而且具备了持续‘造血’功能。希望通过我们的镜头,能够让更多的人再次走进里院、爱上里院。”位于海泊路上的岚曦社,是一家青岛本土主打国风系列的摄影工作室,其主人奥斯卡告诉记者,新中式装修风格、复古的里院院落以及店内摄影用的各种旗袍,让很多喜欢复古风的市民和游客在此游玩时,会留下精彩的瞬间。

“自2020年12月入驻到去年年底,两年的时间,我们美术馆馆长刘海涛看来,美术馆所在的大鲍岛文化休闲街区仿佛是一处宝藏,这里是集合展览展示、影视影像、艺术微赏、咖啡轻食、美术教育为一体的小型‘综合体’。今年春节以来,明显有更多市民和游客将大鲍岛作为游览地标之一。”百年里院的历史厚重感和文化情怀是洛川家美术馆的宝贵财富,不仅吸引着青岛本土艺术家在此集结,源源不断地向城市输出着艺术的养料,也为更多市民和游客打造一个了解青岛、呈现历史记忆的场所,并通过这种方式推动岛城的文旅发展。”刘海涛说道。

从“地标打卡”到时尚消费,引领着人们对美好生活多元追求。在纺织谷,“随缘商店”老板李德智将时尚定义为彰显个性的存在。在他经营的这家古着店中,1995年华纳兄弟推出的摩托车皮衣、印第安风的大衣等600多件“独本”古着整齐陈列。李德智介绍,美式古着这个品类在青岛较少,以时尚为注脚的纺织谷又是年轻人的集聚地,因此他果断在这里开起分店,也积累了一定的粉丝群体。

讲述2

“老建筑+新消费”体验独特

一个可亲手制作尽情体验的春天,一个与历史城区相互赋能的春天,一个人头攒动带给无数游客和消费者温暖的春天,是张晓斐的“LADYZ张小姐”手工皂店在银鱼巷的第一个春天。周末,很多在此游览的市民和游客循着浓浓的香甜气息和独特的精油气息,走进这家颇有调性的店,这里人头攒动,大家沉浸在天然香气中选购、体验。从去年投入运营到现在,随着银鱼巷迅速成长为青岛的时尚地标,张晓斐也对逐渐恢复的火热线下消费感受深刻,对未来经营充满信心。

“现在销量最好的是一款120元的玫瑰手工皂,平均每天能卖出二三十块,今年以来,随着游客的增加,像玫瑰精油、桂花唇膏等产品,线上线下一天可以卖到几百瓶。”老街里的复兴,烟火气的迷人,给像张晓斐一样的店主带来了甜头,她说道,“接下来随着春天旅游旺季,尤其是暑期游客众多,对我们是利好,为此我也在店内打造了一个饮品区,把植物精油和冷萃茶结合起来,打算主推各种饮品,希望我们传递的这种健康生活方式,能得到更多人认可和喜欢。”

1981年出生的韦寒夜是银鱼巷精品咖啡店Berry Beans的创始人。最初他从工作了12年的星巴克辞职后,在北京的胡同深处开了自己的第一家精品咖啡店,后来带着对青岛老城区的好奇,慕名而来在银鱼巷开了自己的另一家咖啡馆。“青岛的老建筑、老街区面积和体量都比较大,如大鲍岛、银鱼巷、劈柴胡同和各种博物馆、故居等。”对韦寒夜来说,基于每座城市的不同,打造的咖啡店也可以风格迥异。和韦寒夜类似,银鱼巷里南枝小馆的主人陈一达,也在里院获得了成功。

“作为一个土生土长的青岛人,非常开心看到青岛能够把老城区的这些有历史沉淀的传统建筑保留下来,让新业态和老建筑产生不一样的文化碰撞。”在陈一达看来,南枝小馆和这种有文化沉淀的老建筑有着非常好的契合,可以给客人传达不一样的感受。

百年里院“重生” 大鲍岛焕然一新迎接八方客

探访1

随着人们旅游热情的逐渐升温,越来越多的游客将青岛列为旅行目的地,而来到青岛,想要体验青岛的“魂”,就不得不提里院文化。老城区,承载着几代老青岛人的美好记忆,历史城区改造后涌现的新地标,又不断刷新着历史文化城区旅游的新高度,打造强化业态更新和资源挖掘、融合市井文化和时尚艺术的活力街区。2023山东省旅游发展大会开幕在即,大鲍岛、纺织谷、银鱼巷等作为历史城区和老街区的代表也将迎来高光时刻,逐渐蜕变成一个个“可逛、可玩、可夜游”的时尚文旅新地标。我们喜闻乐见,历史城区再度“火起来”了,并还将源源不断成为青岛旅游的一张张新名片。

本版撰稿
观海新闻/青岛早报记者 杨健

百年老厂“寻根” 纺织谷升级沉浸式都市漫游体验

探访2

百年里院承载的不仅是老青岛人遮风避雨的居所,更是见证了青岛的历史。大鲍岛文化休闲街区位于青岛主城区核心区域,其中里院建筑共有22个里98个院。为了更好地保护这一重要的活态文化遗产,从2019年开始,市北区就对这些老里院进行了精心修缮,修旧如旧,最大限度地保留着老里院的建筑风貌。如今,一家家散发着时尚范儿的潮品店、旗舰店,挂出了风格迥异的招牌,色彩在这里碰撞,韵味在这里激荡,让你忍不住想走进去,听一听新时代下的“复兴谣”。

近日,在海泊路上,不少市民游客来到这里打卡,不时还能看到外地旅游团的身影。“过年期间,家里的老人来这里玩过,说这里变化很大,多次推荐我们一定要带孩子过来看看。”当天,城阳区的于女士一家乘坐地铁前来游玩,“坐地铁过来很方便,一出地铁口就到街区了,的确既有‘老青岛味道’,又有独特的文化和时尚气息。”现在的大鲍岛文化休闲街区,网红餐饮、时尚零售、沉浸体验式小店齐聚,时尚和历史碰撞,这里既有着百年青岛的特色建筑,还有许多吸引年轻人的潮流经济。随着老城复兴的不断推进,大鲍岛文化休闲街区的建设和招商工作也进入加速模式,今年中大鲍岛街区将全面开街,届时,曾经的老城区将

以崭新的面貌迎接四面八方的游客。

片区定义为“夜游”,正按照计划引入品质宴请、音乐酒吧、休闲娱乐、特色民宿等夜购、夜食、夜体验等夜经济相关产业,已有6家商户开始店铺装修,可以满足市民游客“全时”“全季”的休闲娱乐需求。大鲍岛北片区共有里院建筑30多处,房屋修缮预计将于5月30日前全部完工,届时将全部对外招商。街区还将尽快完成高密路76号青岛美食里院的落地和呈现。此外,还计划与中央音乐学院深度合作,对广兴里进行文化业态的进一步升级。

而南片区则定位以“日逛”为主,结合里院特色、传承历史基因,对品牌进行本土化定制,打造成既保留老青岛风味,又独具年轻新潮气息的特色街区。通过引入创意零售、网红餐饮、体验互动、博物展览等业态,营造“周末微度假都市慢生活”的休闲氛围。目前,南片区正在紧锣密鼓地招商中,同时部分里院正在进行外立面的提升,胶州路改造及景观提升工程也在如火如荼地推进,3月底前,定位为“新派里院风情街”的胶州路将全新亮相。以历史展示、虚拟互动为主题,易州路广场、博山路广场将打造2处元宇宙沉浸式体验项目。并且按照5A级景区标准,统筹实施绿化亮化等景观提升工程,还将建设游客服务驿站、游客服务中心,按照景区标准对现有3处公厕改造提升,安装旅游标识,提升畅游体验。2023山东省旅游发展大会应势而来,作为历史城区保护利用工作“主战场”,市北区紧抓机遇,提速推进历史城区保护更新各项工作,加快导入新业态、新模式,着力构建主客共享、近悦远来的文旅新格局。

国家面料馆、纤维科技馆、衍纸艺术馆、美术馆、博物馆、谷里窑、剧本杀、咖啡俱乐部以及着眼未来智慧便捷生活的“样板间”集群等100余个体验场景串联混搭,将历史建筑、纤维艺术、前沿科技、时尚趋势相融合,使纺织谷承载的城市生活美学更加立体丰满。“基于这种全新的时尚

百年老街里“复活” 全新亮相让历史城区“火起来”

探访3

百年老街里“复活” 全新亮相让历史城区“火起来”

一部青岛史,半部在纺织。提起老国棉五厂,青岛人并不陌生。如今,这个承载着青岛纺织百年记忆的地方,正以时尚之姿重回大众视野。“自然光从天窗落下,每一块红砖都因年代的更迭充满风情”“这里简直是自拍、商拍集合地,随便一拍就像置身异国街头”“这里与众不同,兼具现代感和年代感”……纺织谷的网红打卡点已成为抖音、小红书等社交App博主的青岛游玩必推地。为了进一步扩大时尚影响力,纺织谷时尚文旅中心还通过提取和分析大众点评、小红书、抖音等十余个互联网平台的相关数据,按照出镜率、好评率等维度综合评定,定期推出纺织谷最受欢迎的网红打卡点,为更多市民讲述时尚故事。

当然,纺织谷可不止网红打卡地这么简单,文化是纺织谷的本质属性。纺织谷园区里的馆藏记忆、建筑街区、景观遗存乃至一砖一瓦、一草一木都具有了文化的生命和“寻根”的使命,并在“种草文化”的驱动下,成为一个具象化的旅游产品,走进大众视野。

国家面料馆、纤维科技馆、衍纸艺术馆、美术馆、博物馆、谷里窑、剧本杀、咖啡俱乐部以及着眼未来智慧便捷生活的“样板间”集群等100余个体验场景串联混搭,将历史建筑、纤维艺术、前沿科技、时尚趋势相融合,使纺织谷承载的城市生活美学更加立体丰满。“基于这种全新的时尚

文旅产业发展思路,纺织谷在充分挖掘城市内涵和生活美学的基础上,将传统景区的参观旅游创造性地升级成了沉浸式都市漫游体验。”纺织谷发展有限公司市场营销部相关负责人介绍,游客可以在任何一条街,任何一个休闲吧、一个买手店感受到这座城市的国际化气质和时尚气息,也正是因为如此,纺织谷成为越来越多外地人进入青岛打卡的首选。

“在这里,不仅可以带着孩子认识布料分类及中国传统服饰,了解各行业知识,还能让孩子学会各种新技能,蜕变成生活小能手,收获亲手工制作饰品的体验。”游客刘女士告诉记者,她此行带孩子来青岛游玩,除了寄情于山水,大部分时间都放在了老城区新地标的“新体验”,在纺织谷,我们品不同的咖啡文化,听脱口秀演出,逛原创古着店,玩陶艺手作、木工手作,大人孩子都非常惊喜,体验感很好。”刘女士说道。

据悉,早在纺织谷开园之初,“打造国家纺织服装集成创新平台”就被列为园区发展目标之首。如今,入驻园区的纺织品检验认证、新型纺织纤维材料研发和生产、成衣制作等纺织行业相关产业链企业已近50家,此外,入驻园区的服装原创设计师有30多名,他们都有自己的品牌,还有的在园区开设了店铺。作为一个城市的网红新地标,纺织谷正成为跨越各领域、融合多方资源的全新价值平台。

四方路是青岛里院保留最完整的区域,里院里的“重生”为这里带来了许多惊喜。修旧如旧,一块块裸露的红砖,最大程度保留了老里院的历史风味。亲眼见过这些带有丰富情感的烟灰缸,以及里院的家园温情,很多年